

№ 19-1-11/3030-И от 27.06.2025

«ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ҰЛТТЫҚ ЭКОНОМИКА
МИНИСТРЛІГІ»
МЕМЛЕКЕТТІК МЕКЕМЕСІ



ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«МИНИСТЕРСТВО
НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН»

010000, Астана қаласы, «Есіл» ауданы, Мәңгілік Ел даңғылы,
8-ғимарат, тел.: +7 (7172) 74-37-53, 74-38-01
e-mail: info@economy.gov.kz

010000, город Астана, район «Есиль», проспект Мәңгілік Ел,
здание 8, тел.: +7 (7172) 74-37-53, 74-38-01
e-mail: info@economy.gov.kz

№ _____

Профессиональная организация бухгалтеров «Учет.kz»

г. Алматы, ул. Жарокова, д. 41, 4-этаж

+7 700 350 74 74

Министерство национальной экономики РК по Вашему обращению касательно нового Налогового кодекса.

Касательно повышения ставки НДС

Ставка НДС в Казахстане на сегодняшний день составляет всего 12% — одна из самых низких в мире. Для сравнения: в России, Беларуси и Армении она достигает 20%, в странах ЕС — от 19% до 25%. В странах с сопоставимым уровнем развития, таких как Грузия (18%) или Азербайджан (18%), налоговое бремя значительно выше. Средняя ставка НДС в мире составляет 20% — это международный опыт, проверенный десятилетиями устойчивого развития.

Казахстан сознательно удерживает низкую налоговую нагрузку, обеспечивая привлекательные условия для бизнеса и инвестиций. Но при этом возникает очевидный дисбаланс: уровень налоговых поступлений не соответствует растущим потребностям страны.

Экономика Казахстана должна адаптироваться к новой реальности в эпоху глобальной нестабильности, высокой конкуренции и ускоренной трансформации рынков. Бюджетная система должна быть способна реагировать на эти вызовы — а значит, иметь устойчивую доходную базу.

Низкие налоги — сильная сторона Казахстана, но она не должна становиться слабостью в части фискальной устойчивости. Помимо низкого НДС, индивидуальный подоходный налог составляет всего 10%, а корпоративный налог также находится на привлекательном уровне по сравнению с мировыми практиками.

НДС — это не налог на бизнес, а косвенный налог, взимаемый на каждом этапе добавленной стоимости. Его корректировка не ударит напрямую по предпринимателям, особенно с учетом действующих льгот и специального

налогового режима для МСБ. Напротив — вовлечение большего числа плательщиков и снижение порога регистрации позволит создать более равные и прозрачные условия для всех участников рынка.

Налоговая реформа — это фундамент для финансирования здравоохранения, образования, социальной поддержки и инфраструктурных проектов, от которых зависит качество жизни миллионов казахстанцев. Сегодня до 40% республиканского бюджета направляется на социальные обязательства. Их объем растет ежегодно, и без увеличения доходной части бюджета выполнение этих обязательств окажется под угрозой.

При этом на развитие реального сектора экономики приходится менее 10% всех расходов. Это недопустимо для страны, стремящейся к экономическому росту, диверсификации и технологическому лидерству в регионе. Повышение НДС — это не нагрузка, а **инвестиция в будущее**: в дороги, школы, больницы, цифровую инфраструктуру и в качество жизни каждого гражданина.

Малый и средний бизнес — в приоритете. Для них сохраняется упрощенный режим налогообложения. Более того, порог применения специального налогового режима на основе упрощенной декларации увеличивается почти в 13 раз — с 189 млн до 2,4 млрд тенге. Это создаёт беспрецедентные возможности для роста и развития без дополнительной налоговой нагрузки.

Казахстан выстраивает **гибкую, сбалансированную и устойчивую** модель, ориентированную на будущее. Повышение НДС — не цель, а инструмент для создания сильной экономики, способной противостоять внешним шокам и обеспечивать высокий уровень жизни своих граждан.

Касательно авансовой уплаты НДС

Внедрение ЭСФ позволило проследить происхождения товара и выявлять фиктивные, бестоварные операции.

Так, выявлено 9 тыс. НП с фиктивным ЭСФ на **8 трлн. (по ним ограничена выписка ЭСФ)**. Как правило, это вновь открывшиеся фирмы-однодневки, у которых фактически отсутствует расходы.

При этом, принимаемые постфактум меры контроля вызывают недовольства со стороны бизнес-сообщества.

В связи с чем, **в целях недопущения бестоварной выписки счетов-фактур, внедряется** администрирование посредством баланса, рассчитанного системой **е-Тамга.**, в виде **автоматизированного контроля выписки ЭСФ (ст. 139-140 ННК)**.

Суть предложения заключается в **возможности выписки ЭСФ** только в случае, **если в момент выписки ЭСФ подтверждается легальными расходами**, то есть на сумму баланса.

Для этого система постоянно рассчитывает текущий **баланс НДС, в котором учитываются все расходы с НДС**, которая рассчитывается в онлайн

режиме по данным первичных источников (ЭСФ, ДТ и другие электронные документы).

Рассчитанный баланс (в том числе суммы пополнения) отражаются на лицевом счету в системе е-Тамга и в ИС ЭСФ в онлайн режиме.

Такой вид автоматизированного **контроля направлен на рисковые категории НП (не платящие налоги и имеющие минимальное количество работников, ранее отзывавшие фиктивные ЭСФ, уклоняющиеся от уплаты налогов и др. категории рискованных предприятий).**

Сроки применения меры обсуждаются, на сегодня рассматривается следующий вариант – **контроль производится в течение 1 года с начала выписки ЭСФ при условии постоянного пополнения баланса. Контроль может быть снят досрочно по истечении 6 месяцев при постоянном пополнении баланса.**

Подробный порядок проведения автоматизированного контроля выписки ЭСФ, категории НП и оператор системы (АО ИУЦ, 100% дочернее предприятие МФ, функции оператора заключается в ведении баланса и обеспечении бесперебойной работы системы) утверждаются МФ.

Относительно авансовой уплаты налога.

В случае нехватки балансовой суммы, **НП может увеличить баланс путем перечисления денег на казначейский счет КГД.**

После завершения налогового периода подводится итоги и производится следующие действия:

1. **неиспользованные** для выписки ЭСФ (положительный баланс, обеспеченный оплаченными деньгами) **деньги** по выбору лица, который пополнил баланс, **возвращается** на р/с **без** каких-либо **проверок** или остаются в качестве баланса на следующий период. При этом данную сумму можно возвращать и до завершения налогового периода;

2. **использованные деньги** для выписки ЭСФ направляются в казначейство (КБК 105101) **в качестве оплаты НДС** и отражаются на лицевом счету НП.

Относительно необходимости пополнения баланса до совершения оборота.

При нехватке баланса пополнить деньгами необходимо до выписки ЭСФ. В соответствии с нормами кодекса, ЭСФ выписывается в течение 15 дней после совершения оборота.

В основном в бизнесе используется оплата за ТРУ по факту совершения сделки. Кроме того, **баланс поставщика может пополнить и покупатель (такие деньги можно использовать только при выписке ЭСФ в адрес данного конкретного покупателя).**

Таким образом, **пополнение баланса не создаст значительных затруднений для бизнеса**, так как финансовое покрытие обычно уже есть на момент реализации ТРУ и направлена на предотвращение **фиктивных ЭСФ среди рискованных групп.**

Касательно СНР для B2B

СНР на основе упрощенной декларации могут применять все виды деятельности, за исключением ряда запрещенных.

При этом, ставка 4 % с правом маслихатов понижать/повышать ставку до 50%. Предлагаемый предел по доходу – 600 тыс. МРП в год. Количество работников не будет ограничиваться.

Налогоплательщики, применяющие данный СНР, не будут являться плательщиками НДС.

Вместе с тем, вводится запрет на отнесение на вычеты по КПН расходов по взаиморасчетам у покупателя, работающего в общеустановленном режиме.

Практика применения СНР показывает, что ежегодно увеличивается количество электронных счетов-фактур, выставляемых лицами, применяющими СНР в адрес лиц, применяющих общеустановленный режим налогообложения. Данное обстоятельство указывает на то, что СНР используется для минимизации обязательств при исчислении КПН в общеустановленном режиме.

В перспективе не предусматривается значительное увеличение количества налогоплательщиков, применяющих общеустановленный режим налогообложения, поскольку субъекты, созданные для оптимизации через СНР будут ликвидированы, а создание новых не целесообразно и экономически не оправдано.

Поэтому, данный подход предусмотрен в целях исключения схем искусственного дробления бизнеса.

Первый вице-министр

А. Амрин

*Исп. Мынбаева Ж.
тел. 74-35-65*

Согласовано

27.06.2025 18:04 Таванова Әселгүл Серікқызы

27.06.2025 18:07 Шаймаханов Нұрлыбек Ақылбекұлы

Подписано

27.06.2025 18:09 Амрин Азамат Кеменгерович

Тип документа	Исходящий документ
Номер и дата документа	№ 19-1-11/3030-И от 27.06.2025 г.
Организация/отправитель	МИНИСТЕРСТВО НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
Получатель (-и)	ДРУГИЕ
Электронные цифровые подписи документа	 <p>Согласовано: Таванова Әселгүл Серікқызы без ЭЦП Время подписи: 27.06.2025 18:04</p>
	 <p>Государственное учреждение "Министерство национальной экономики Республики Казахстан" Согласовано: ШАЙМАХАНОВ НҰРЛЫБЕК MIIRRgYJ...y3wHGDQ== Время подписи: 27.06.2025 18:07</p>
	 <p>Государственное учреждение "Министерство национальной экономики Республики Казахстан" Подписано: АМРИН АЗАМАТ MIIIRMAUJ...rhrjAlsBE Время подписи: 27.06.2025 18:09</p>
	 <p>Государственное учреждение "Министерство национальной экономики Республики Казахстан" ЭЦП канцелярии: САРСЕНОВА АКБОПЕ MIIIRhAUJ...jg39omd2c Время подписи: 27.06.2025 18:12</p>



Данный документ согласно пункту 1 статьи 7 ЗРК от 7 января 2003 года N370-II «Об электронном документе и электронной цифровой подписи», удостоверенный посредством электронной цифровой подписи лица, имеющего полномочия на его подписание, равнозначен подписанному документу на бумажном носителе.